



奋进新时代 开启新征程

——郑州经开区向更高、更快、更强目标不断迈进

本报记者 张倩 通讯员 王倩倩 郭威 文/图

经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力，实现中华民族伟大复兴中国梦，需要中原更出彩，需要郑州等众多城市的支撑和拉动。

郑州经开区以对外开放高地、产业集聚高地、创新创业高地和产城融合高地之优势，不断助力郑州大发展，争当郑州国家中心城市排头兵。

在新时代下，郑州经开区以打造陆上国际物流枢纽、网上跨境贸易枢纽和万亿级产业集群为目标，乘势而上开启新的发展征程，坚忍不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章！

对外开放水平更高

开放带来进步，封闭必然落后。

推动形成全面开放新格局，要以“一带一路”建设为重点，坚持“引进来”和“走出去”并重，遵循共商共建共享原则，加强创新能力开放合作，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

郑州经开区在开放发展道路上不断砥砺前行。

10月18日上午，郑州经开综合保税区通过预验收，这意味着郑州经开区对外开放载体建设又迈出了新的一步。未来，郑州经开综保区将努力打造“一带一路”沿线重要的跨境电子商务与多元化贸易中心、外向型高端制造与生产性服务集聚中心、进出口商品集散分拨与物流配送中心，努力成为“一带一路”沿线对外开放的制高点和带动区域经济发展的新引擎。

10月19日，一列开往德国汉堡的中欧班列从郑州启程，开启了第872次中欧之旅。隆隆的“钢铁驼队”就像砥砺奋进的中国一样，承载着活力与担当，昂首前行，胜利驶向光辉的彼岸！

打造陆上国际物流枢纽，中欧班列（郑州）是重要支撑。

近年来，郑州国际陆港建设持续发力，中欧班列（郑州）开行的班次越来越密。从最初的每月一班到如今的每周“去八回六”“日发日达”，中欧班列（郑州）提前超额完成了年初250班的开行目标，截至10月19日，2017年开行365班，累计开行872班。

目前，郑州国际陆港公司全面推进“运贸一体化”发展，加快拓展郑州国际陆港特种集装箱、冷链物流、跨境电商、商品展示体验等增值业务。随着建设国际冷链物流中心，郑州国际陆港不断提升信息化应用水平，打造“数字化班列”，进一步增强中欧班列（郑州）的核心竞争力。

中欧班列（郑州），连接亚欧大陆，是郑州积极融入“一带一路”的具体举措。一条铁路班列，打通了中原至欧洲的铁路物流通道，为郑州经开区发展带来了新机遇，再次奏响了东西经济文化交流的乐章。

8月1日，郑州经开区再次迎来好消息。欧盟中国经济文化委员会（EUCNC）河南代表处落户经开区祥云示范区，这是河南省首家境外非政府组织在华代表机构，同时也是欧盟中国经济文化委员会在中国设立的第一家代表处。欧盟中国经济文化委员会（EUCNC）河南代表处是新一轮高水平对外开放，增强国际竞争优势的重要平台，将通过服务“引进来”、助力“走出去”，更好地推动河南新一轮高水平对外开放，增强国际竞争新优势。

9月16日，匈牙利国家贸易署驻郑州代表处落户郑州国际陆港，将致力于促进匈牙利与中国河南郑州之间的经济贸易、投资、文化、教育、旅游等多领域的交流与合作。

随着欧盟中国经济文化委员会河南代表处和匈牙利国家贸易署驻郑州代表处成功挂牌，郑州经开区对外开放影响力持续扩大。

在郑州经开区，河南自贸区、跨境电商综试区等一批国家战略平台叠加效应逐步释放。跨境电商进出口商品包裹数量占全国15个跨境电商试点城市包裹总数的三分之一，通关效率高，中大门国际购物公园成功开园，“买全球，卖全球”正逐步成为现实。

今后，郑州经开区将以打造“陆上国际物流枢纽”和“网上跨境贸易枢纽”为目标，积极发展多式联运和特色物流，推进铁路、公路与航空、沿海港口功能对接，重点发展公铁联运和铁海联运，深化通关模式改革，构建跨境电商产业链和生态链，打造郑州国际物流中心核心区。同时，还将强力推进河南自贸区、经开综保区、跨境电商综试区等开放平台建设，推动形成投资自由化、贸易便利化、监管法治化的国际化营商环境，充分发挥比较优势，加强对外合作交流，不断提升区域国际化水平，加快形成具有内陆特色的对外开放高地，推动开放水平向更高、更深层次不断迈进。

科技创新速度更快

宇通客车作为客车行业的领头羊，一直坚持自主创新，通过不断加强基础能力建设，推动行业技术的进步和产业的发展。在新能源研发方面，宇通在整车控制、系统集成等核心技术上不断取得新突破，推出了自主研发的混合动力和纯电动系统，性能指标达到国内领先水平。

郑煤机具有完善的技术创新体系，拥有国家级企业技术中心、企业博士后科研工作站、河南省煤矿支护装备工程技术研究中心等科研创新平台，是国家创新型企业和国家火炬计划重点高新技术企业。

中铁工程装备集团不断加大关键技术、核心零部件的科研攻关，依靠科技创新引领中国装备制造业升

级，已成为先进的隧道装备供应商，产品出口海外多个国家和地区，中国品牌在世界市场的影响力与日俱增。

2月14日，郑州经开区与河南嵩山科技创新基金管理有限公司签署了《河南嵩山国际创新园项目投资协议书》，河南嵩山国际创新园正式落户经开区。该项目将更好地聚集全球科技创新资源、发挥产业特色，搭建产业汇聚平台，对我省国际科技合作的发展产生引领和示范效果，培育新的经济增长点，推动郑州经开区产业结构升级。

10月12日，小鹏汽车首批量产SUV车型在郑州经开区海马汽车总装车间正式下线，海马汽车由此成为河南首家实现互联网造车量产下线的车企。

以科技创新带动产业全面发展，郑州经

开区不断形成新的增长动力源泉。

鼓励外资研发中心、高校及科研院所与区内机构共建专业技术公共服务平台、重点实验室和人才培养基地，逐步构建多主体协同创新格局；推进投融资体制改革，努力破解科研项目管理和经费管理、人才培养与引进等方面的障碍；弘扬企业家精神，引导企业发挥工匠精神，加强新产品研发和新技术攻关，推动全区创新实现新突破……郑州经开区不断努力，从规划、政策和资金等多方面着手，通过一系列举措力争打造创新政策活、创新环境好、创新效率高的创新沃土。未来，郑州经开区将依托国家自主创新示范区和国家双创示范基地建设，深入实施创新驱动发展战略，围绕优势产业，建设一批产业技术研究院和研发总部，加快提升企业科技创新能力，不断完善创新支撑体系，强力实施人才强区战略，确立创新创业高地地位。

文化兴国运兴，文化强民族强。在华夏历史文明传承创新中心方面，郑州经开区坚持保护和利用相结合，传承与创新相结合，着力打造古城遗址、列子文化产业园，加快形成一批历史文化保护示范区、集中展示区，增强软实力，提升城市品位。



产业发展实力更强

实现中华民族伟大复兴，离不开产业支撑。

推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，不断壮大我国经济实力 and 综合国力。

产业集聚区从三星跨越到六星，综合实力跃升全国第11位……郑州经开区产业发展欣欣向荣，产业核心竞争力实现了质的飞跃。

9月28日，总投资115亿元，13个大型项目在郑州经开区这片发展热土上集中开工，为经开区经济社会发展再添新力量。今年，郑州经开区以汽车及装备制造、现代物流等主导产业培育为基础，在产业转型升级工程、基础设施完善工程、新型城镇化提质工程、公共服务提升工程、创新发展提速工程五大重点领域，谋划了522个重点项目。这522个重点项目将为郑州经开区产业发展注入新的血液和动能，经开区产业发展实力必将更加强大。

上汽集团乘用车郑州分公司竣工投产，将形成30万台的整车生产能力，郑州经开区汽车产业再添新名片，汽车制造业的“硬实力”进一步增强。

以上汽集团、东风日产、海马汽车、宇通等龙头企业带动，郑州经开区汽车及零部件产业发展实力更加雄厚。致力于建设全国具有重要

影响力的新能源汽车研发和整车生产基地，形成集研发、生产、销售、服务于一体的完整汽车产业链，郑州经开区今年将完成宇通产业园研发中心等项目，推动海马第三工厂、海马增压发动机等项目建成投产。全年汽车产能突破100万辆，零部件企业达到120家。

做强先进装备制造业，郑州经开区一直为之而不断努力着。

今年前9个月，中铁装备订单量已接近去年全年总和。截至目前，中铁装备产品应用扩展到国内40多个城市、国外9个国家和地区。郑州经开区不断加大招商力度，着力引进高端制造企业，推进制造业研发中心、孵化平台建设，提高企业质量和核心竞争力。成功引进了中铁装备制造科技产业园、开工通号产业园等多个项目，乾德电子、竹林松大等项目竣工投产。不断推动宇通重工由单一的生产型企业向城市环卫服务商转变，促成海尔模块化配套气体及注塑项目投产……

如今，在郑州国际物流园区内“全国电子商务物流产业知名品牌创建示范区”创建工作，正在有序推进中。

坚持做优现代服务业，郑州经开区加快示范性园区创建，争创国家级示范物流园区、国家级综合性物流公路港、国家级智能化仓储示范园区和国家级智慧物流配送示范园区等智

慧物流平台。同时，加快推进专类“园中园”建设，加快深国际·郑州智慧综合物流港等智慧物流平台建设；推动冷链物流园等“园中园”内所有项目全面开工；加快时尚物流园等已具规模的实现规模化、集群化发展。

“未来五年，郑州经开区汽车及零部件产业、装备制造业、现代物流业三大主导产业主营业务收入累计都将达到万亿元，这是经开区现代产业发展的目标。”郑州经开区党工委书记、管委会主任樊福太说，经开区作为郑州市产业经济发展的重要板块，在今后的发展中，郑州经开区将万众一心、团结奋进，抓住机遇、乘势而上，不断加快转变经济发展方式，实施创新驱动发展战略，全力推动“互联网+”“工业4.0”与主导产业深度融合，大力发展总部经济，推动产业结构升级，加快三大主导产业向高端化、智能化、绿色化方向发展，不断增强核心竞争力，打造现代产业发展的高地，继续领跑全省产业集聚区，勇当郑州国家中心城市建设的排头兵。

“双枢纽”建设如火如荼，创新创业活力竞相迸发，现代产业发展如日中天。

不忘初心，牢记使命。我们有理由相信，郑州经开区一定会以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路……

中大门国际购物公园 备受消费者欢迎